

# 渠道费用暴涨 奶粉行业洗牌拉开大幕

洋奶粉美赞臣、多美滋、惠氏三家独大，对其他品牌市场挤压越来越大，奶粉行业将迎来猛烈的洗牌。而且这一波洗牌，不仅牵涉到进口奶粉，连国产奶粉也未能幸免。



## ■ 侯睿之

明治奶粉，曾经在国内取得过不错的业绩，却于几天前的10月24日公开宣布将退出中国市场。然而，就今年以来国内奶粉行业的形势来看，多米诺骨牌的推倒，可能刚刚开始。明治不会是最后一家退出中国市场的企业，奶粉行业将迎来猛烈的洗牌。而且这一波洗牌，不仅牵涉到进口奶粉，连国产奶粉也未能幸免。

## 小品牌营销推广不堪重负

对于明治退出的原因，各方观点不一，然而有一点是一致的，就是目前中国的奶粉行业竞争已经进入白热化的状态。高投入才能换来高产出，有明治奶粉内部人士对记者表示，“与多美滋、美赞臣和惠氏相比，‘低调’的明治奶粉在这个市场显得有点不合时宜。”

国内的奶粉上市公司，如贝因美、合生元，其年中报均显示，其销售费用在一亿以上。某奶粉代理商对记者表示，“对于中小品

牌奶粉，目前每层渠道都要至少15%的利润，这样层层加码，再加上广告费还有日常的促销，这一块成本要吃掉利润的一半。”

一位不愿具名的华中地区奶粉经销商告诉记者，“目前国内的奶粉品牌有四五百个，没有推广根本卖不动，除了平常的广告、促销等各种针对大众的推广，还有通过渠道的推广。”

据了解，目前国内排名前几名的外资乳企，如多美滋、美赞臣和惠氏，一直不惜重金地对医务渠道的推广进行投入，各种针对孕妇产妇的免费讲座就是其中之一。而国内排名前几名的乳企，则主要靠给婴童店渠道留下较多的利润，促使婴童店去推广其产品。“明治奶粉已经很久没有做广告了。”前述经销商对记者说，“渠道能从明治奶粉那挣到的钱也不多，没有什么动力主动去推广，更要命的是，有时候要货还要不到。”

对于退出中国，明治乳业贸易(上海)有限公司(以下简称“明治乳业”)在其声明中给出的理由是，“因近年来中国的奶粉市场竞争激烈和原材料成本上升，本公司认为现阶段难

以获得稳定的收益。”然而在很多业内人士看来，这未必是明治奶粉离开中国的主要原因，中商流通生产力促进中心乳业研究员宋亮就对记者明确表示，“来自澳洲奶源的原料粉的价格其实是下降的，明治退出中国的真正原因主要来自政府方面，一方面中国政府加大奶粉市场整顿，进口奶粉在华生产经营门槛提高，对企业在生产、管理等方面要求更加严格；另一方面政府加大奶粉市场整顿，进口奶粉在华生产经营门槛提高，对企业在生产、管理等方面要求更加严格。”

乳业专家王丁棉则认为，此前的口蹄疫事件还有核辐射污染，使得明治奶粉在中国的销售大受影响，此后明治奶粉一直未能恢复元气，此次退出中国与此有着莫大的关联。有明治内部员工对记者透露，自从2010年4月份以来，供货就一直未能恢复正常。

## 进口奶粉检测条项增约两倍

此外，从今年开始的“奶粉新政”，让很多外资乳企感受到一丝凉意。根据A C尼尔森的数据，2012年国内市场销售前三位分别为美赞臣、多美滋和惠氏，其市场份额分别为12.3%、11.7%和11.0%。而目前的奶粉新政，从政策到官方态度，都明显扶持国产奶粉龙头企业，政府明确提出鼓励行业兼并收购，希望2年内10大国产奶粉品牌的市场份额提升至70%。此前蒙牛百亿收购雅士利，揭开了奶粉行业大洗牌的序幕，国产龙头企业将通过兼并或合并中小企业进行资源整合和产业结构调整，以扩大国产奶粉市场占有份额。

另外，从6月初开始，政府陆续出台多项政策加强婴幼儿配方奶粉质量安全管理，其打压进口，尤其是不规范的洋品牌和进货渠道的意图明显。其中，最直接影响进口品牌奶粉的政策是“严禁进口大包装婴幼儿配方奶粉到境内分装”，然而，目前包括雅培、惠氏、美赞臣这几个跨国奶粉巨头都在国外干法加工，然后将成品或半成品的大包装精粉进口到国内进行简单的物理干法混合加工后罐装。

中商流通生产力促进中心研究员宋亮认为，对这些进口厂商来说，有两种方法可以完全规避此禁令，一种是对现有生产线进行改装，增加干法的工艺程序；另一种是直接在国外罐装。但无论哪种方法，都会增加其生产成本。

此外，有进口奶粉代理商向记者透露，“目前在源头上，对进口奶粉的备案、检测更为严格，进口奶粉品牌需要品牌所在国提供大量检测证书以及认证，相当于要当地政府为奶粉作担保；进口奶粉检测条项也增加了，从以往20多项增加到60项。这样一来，检测成本和仓储成本都大大增加。”

据不完全统计，目前我国国产奶粉企业有100多家，进口品牌则多达四五百个，与此形成鲜明对照的是，在欧美等国，奶粉品牌大多仅三四个，即使幅员辽阔的美国，在市面上能见到的奶粉品牌也不超过10个。“在奶粉新政下，将会淘汰两类企业，一类是规模较小的，特别是民资企业；另一类是不符合国家产业政策的企业，如进口奶粉中贴牌、代工或是分装的‘假洋奶粉’。”

据内部人士透露，明治奶粉在2010年以前，中国区的年销售最高时曾经达到4亿元，这还只是大陆版。根据日本农林水产省统计，2008年以明治为主力的日系奶粉品牌在华市场占有率达7%，而所有的中国国产品牌奶粉合计占比仅为30%；2009年，日本对华奶粉出口量多达2044吨，比2007年增长了近5倍。

此外，日本贸易振兴机构(JETRO)在2010年报告中称，通过对2008年、2009年深圳市沃尔玛超市的调研发现，明治奶粉在深圳市沃尔玛超市奶粉销售额中占比达5%；2008年10月初在淘宝检索的结果显示，在售出的145,914件奶粉中，中国国产品牌合计仅18,484件，而明治奶粉则售出10,539件，在所有的奶粉品牌中高居第一。“在2008、2009两年就有一些人靠卖明治奶粉获得第一桶金。”有奶粉淘宝店主对记者如此说道。

但2010年4月日本发生口蹄疫之后，明治奶粉的境况急转直下，在日本向WHO通报口蹄疫之后，中国迅即对日系品牌下达最严格的禁令，不仅禁止进口，口岸单位也收到查扣指令，仅皇岗海关一处，同年5月份就查获从香港带入境的日系奶粉3200余罐，平均每天约百罐。

2011年日本大地震出现核泄漏，中国对日本原产奶粉的禁令陷入长期化，至今仍未解除。明治乳业为了求生存，不得不放弃日本本土罐装，而转向采用澳大利亚奶源，运营成本加大。2011年12月“明治ST EP”奶粉因检测出微量放射性铯被召回，明治在华声誉再度雪上加霜，销售额下滑约九成。

但张志勇也表示，从长期看，销售渠道整合对现有经销商还是有利的。在进口车和国产车之间，国产车的比重是不断增大的，如果不渠道整合，进口经销商未来有可能被边缘化。而随着国产车市场份额的不断增长，进口车商可以享受到国产车市场销售增长带来的益处。“整合是必然的，早整合对于捷豹路虎的未来更有好处，但在短期内捷豹路虎及经销商损失的利益可能会大些。在各方中，首先是捷豹路虎和奇瑞之间进行利益分配，如果捷豹路虎不愿意自己承担利益损失，也许会带着其经销商一起承担。”张志勇说。

## 奇瑞与捷豹路虎 渠道并网 仍需整合经销商



### ■ 田雪冬

自去年奇瑞与捷豹路虎合资公司正式成立以来，销售渠道成为关注焦点。笔者近日得到确切消息，国产车和进口车将进行合网销售已成定局。但接下来的难题是，如何发展新经销商，谁来主导？现有经销商与新经销商如何平衡？一系列难题仍摆在奇瑞捷豹路虎合资公司面前。

## 经销商尚不知情

据了解，虽然还有很多问题需要商讨和解决，奇瑞捷豹路虎合资公司目前就未来统一销售渠道问题，已经基本达成一致，但目前捷豹路虎品牌经销商对此并不知情。北京某捷豹路虎经销商表示，目前为止未从厂家得到任何有关将来具体销售渠道的信息，厂方也并未就相关问题与经销商进行沟通。“目前厂方还没有跟经销商透露销售渠道的信息，我们也并不了解之后的销售体系、渠道是什么样的。”而另一捷豹路虎经销商也表示，目前并不清楚有关捷豹路虎国产化后的销售问题。

实际上，至少就短期而言，新经销商的加入多少会对现有经销商网络产生一定冲击。“国产之后，在短期之内捷豹路虎现有经销商受损的情况是可能出现的，在捷豹路虎国产化初期，国产车所能带来的收益可能比较小，新加入的经销商会分掉捷豹路虎销售的一部分收益。”资深汽车评论员张志勇说。

但张志勇也表示，从长期看，销售渠道整合对现有经销商还是有利的。在进口车和国产车之间，国产车的比重是不断增大的，如果不渠道整合，进口经销商未来有可能被边缘化。而随着国产车市场份额的不断增长，进口车商可以享受到国产车市场销售增长带来的益处。“整合是必然的，早整合对于捷豹路虎的未来更有好处，但在短期内捷豹路虎及经销商损失的利益可能会大些。在各方中，首先是捷豹路虎和奇瑞之间进行利益分配，如果捷豹路虎不愿意自己承担利益损失，也许会带着其经销商一起承担。”张志勇说。

## 销售策略影响经销商利益

对奇瑞捷豹路虎合资公司而言，销售渠道整合已经成为前提条件，如何平衡现有经销商体系的利益，则是合资公司需要着重解决的问题。

据了解，目前有关合资公司的销售网络问题虽然已经基本达成一致，但是该决议还未得到最终批复确定。即便是决议最终通过，建设统一的销售渠道，但具体的营销策略仍属未知，而且需要根据市场情况的变化进行调整。是否能够根据市场和消费者需求选择适合公司及品牌发展的销售策略，将是决定捷豹路虎国产后发展、以及保证经销商权益的关键因素。

捷豹路虎经销商表示，国产的捷豹路虎产品何时下线仍未可知，因为各种因素影响，有可能要等到两年之后才可以正式下线，这比之前普遍预计的明年下线要晚一些。再加上捷豹路虎品牌车型的强势销售地位，使得目前经销商对捷豹路虎的国产关注度并不太高。但是，从长期看，销售渠道怎样进行建设以及如何保证利益是现有捷豹路虎经销商必然会面对的问题。

“现有经销商的利益能否得到保证，要看厂家能否采取合适的策略。厂家应该依据市场及消费者的需求控制每个地区的渠道和经销商的数量，这样才能使整个体系网络规模扩大的程度和各自地区的消费需求相匹配，经销商的利益也才更有保障。”上述经销商总经理说。

张志勇表示，合资公司未来的收入增加情况和具体渠道策略现在还不能确定。每个企业的经销商策略都不同，如果经销商扩展的速度比销售水平增速还要高，从这个角度来讲经销商也是会受损的，所以说厂家对市场的判断以及销售策略对经销商会有不小影响。



361°此前在东南亚、俄罗斯等有网络，但明年将是361°加快开拓海外市场的重要转折点。”361°(中国)有限公司品牌传播中心总监赵峰表示。

## 渠道国际化是难点

“本土品牌在国内市场业绩领先时，必然会考虑下一个目标，特别是在本土市场不景气的情况下，‘走出去’更显得迫在眉睫。”关键之道体育咨询公司创始人张庆称。

不过张庆也指出，渠道国际化和品牌国际化的难度非常大。“要做到渠道国际化，其海外市场的销售占比起码要占20%以上，但国内做得最好的匹克尚未达到。”

实际上，在国际化的进程中，各个体育品

牌也有着自己的不同思路。361°将产品的国际化作为第一步，赵峰透露，海外市场对产品的认知和需求有其特殊性，361°已经将研发中心放到了台湾地区。

匹克的海外拓展策略则是“当地资源当地化”，通过赞助当地赛事来配合品牌宣传，进而寻找合适的经销商来销售产品。匹克公关总监刘翔表示：“目前，匹克在海外已拥有200余家店，欧美、中东、亚太地区都有布局。”

对于安踏的国际化战略，董事局主席兼CEO丁世忠则很看重并购的方式，他在接受凤凰财经的一次专访中透露了极少的国际化细节，“安踏这个品牌还会专注于国内”、“安踏未来走向世界，我觉得我们会用收购兼并的这种方式”。

(泉州晚报)

# 游久时代股权回购：渠道商把握手游产业链话语权

360游久作为奇虎360与游久网于2012年整合重组成立，主要专注于网络游戏领域的公司，以拥有行业第一的游戏安全技术和第二大游戏用户群体为最大竞争优势。10月30日上午，360游久对外宣布正式更名为“游久时代”，并针对旗下业务进行战略调整。大规模的调整布局让人产生疑问：更名的真正用意与原因究竟为何？

记者通过多方打听了解到：360游久更名“游久时代”背后故事是股权回购。据了解，360游久团队目前已部分回购奇虎360所持股份，团队成为绝对控股方。可能大多数人不

能理解：更名为“游久时代”，对于360游久的业务发展有何意义？所谓外行看热闹，内行看门道，这里面的门道其实就是360游久与奇虎360的关系，以及奇虎360的游戏战略。

奇虎360董事长周鸿祎曾多次在公共场合宣称：360只做游戏联运，不做开发。即使在移动互联网高涨的热潮中，周鸿祎同样表示360手机不会自己去开发游戏，会采取和手机游戏开发商联运的方式做游戏。作为平台，奇虎360此举可谓行端坐正。

而360游久作为奇虎360与游久网于2012年整合重组成立，主要专注于网络游戏

领域的公司，以拥有行业第一的游戏安全技术和第二大游戏用户群体为最大竞争优势。在去年移动互联网的红海市场中，却因与奇虎360的公司关系而无法在游戏研发领域大展拳脚。

无独有偶，今年8月份，360游久代理了全球首款女体DOTA手游《刀塔女神》的推广工作，意欲在手游发行中站到一席之地。但在互联网巨头错综复杂的竞争关系背景下，诸多强势手游渠道商对《刀塔女神》的推广进行了“冷处理”，下架等不和谐合作方式，这就促成了360游久与奇虎360沟通股权回购的

直接导火线，同时也是奇虎360同意其回购股权的主要原因。

从目前的市场格局来看，渠道商把握着整个手游产业链的话语权，无论是开发商还是发行代理商都无法跳过渠道这个环节。通过更名与战略调整，游久时代加重手游业务布局，这不仅有助于其以更加中立的身份与手游行业各渠道方建立和谐的合作关系，更对其进行游戏研发大开方便之门。所以，更名为“游久时代”以谋求更广阔的市场与独立发展，才是其真正用意。

(网文)